
«Здравствуйте! – энергичный 
молодой человек заходит в 
фитнес-клуб «Асана» и сразу 

берет быка за рога. – А для мужчин у вас 
тренировки есть?». «Для мужчин – ин-
дивидуальные занятия с инструктором», 
– приветливо улыбается администратор. 
«Обязательно попробую!» – парень за-
писывает часы тренировок.

Итак, фитнес-клуб «Асана» есть те-
перь не только на бумаге. 16 марта он 
открыл двери для посетителей. А на-
чалось все с бизнес-проекта, который 
написала Ирина Гайфутдинова, 

начинающий пред-
приниматель. В 
прошлом году этот 
проект стал побе-
дителем городского 
конкурса «Лучшая 
бизнес-идея среди 
молодежи».

Плюсы
Тогда, в декабре 2012 года, на кон-

ференции «Актуальные вопросы под-
держки, пути развития малого и сред-
него предпринимательства», в рамках 
которой и проводился конкурс, комис-
сия из экономистов, бизнесменов и 
представителей администрации выде-
лила проект Ирины как один из самых 
серьезных и проработанных. 

По расчетам молодого предпринима-
теля, для реализации проекта требова-
лось 300 000 рублей. По сравнению с 
остальными проектами-участниками 
это была самая большая сумма. В ходе 
написания проекта Ирина провела 
маркетинговые исследования, рассчи-
тала все затраты, сроки окупаемости, 
проанализировала, в каких условиях и 
с какими конкурентами придется со-
перничать. 

«Конкурентные преимущества фит-
нес-клуба «Асана», – подчеркивала на 
защите проекта Ирина Гайфутдино-
ва, – расположение и невысокая сто-
имость занятий. В центре города, где 
планируется открыть клуб, аналогов 
ему нет. Мы рассчитываем, что будет 
много желающих заниматься своим 
здоровьем и фигурой недалеко от дома. 
Кроме того, мы предложим широкий 
выбор услуг, в том числе танцеваль-
ные тренировки разных направлений. 
И, что особенно важно, в нашем клубе 
каждый посетитель сможет рассчиты-
вать на индивидуальный подход даже в 
рамках группового занятия».

Проект признали победителем кон-
курса. Предприниматель получила 
грант 50 000 рублей. Кроме того, суб-
сидию на реализацию проекта выделил 
Березниковский центр занятости, а 
чуть позже проект получил еще один 
грант от городской администрации на 
возмещение затрат, связанных с нача-
лом предпринимательской деятельно-
сти в рамках программы «Развитие ма-
лого и среднего предпринимательства 
в городе Березники на 2012-2015 гг.». 
Львиную долю в реализации проекта 
составил и личный, вернее, семейный 
капитал, который смогли вложить су-
пруги Гайфутдиновы.

Штрихи к портрету
Ирина приехала в Березники из 

Кизела. По образованию юрист, тру-
дилась прежде, что называется, в 
«системе»: форма, погоны, правила, 
приказы, регламенты. И постоянное 

давление сверху. Работать в таких ус-
ловиях больше не хотелось, поэтому 
во время отпуска по уходу за ребенком 
Ирина решила, что на службу не вы-
йдет. «Буду организовывать свое дело!» 
– заявила она супругу. Тот поддержал, 
и решительная девушка принялась со-
ставлять бизнес-план. Почему именно 
фитнес-клуб, спросите вы? «Мне нра-
вится идея помогать женщинам под-
держивать форму, быть красивыми, 
стройными и подтянутыми, – говорит 
Ирина, – ведь я тоже женщина, и по-
нимаю их как никто другой». 

Подводные камни
Иногда кажется, что организовать 

свое дело проще простого. Особенно 
если найден стартовый капитал, есть 
некоторый опыт и даже поддержка 
властей. Но всего этого мало. Недо-
статочно и смелости, решимости пред-
принимателя, готовности рискнуть и 
работать 24 часа в сутки. От неожидан-
ных сложностей не застрахован никто. 

Реализация проекта Гайфутдиновой 
уже в декабре прошлого года шла пол-
ным ходом: выбрано помещение, за-
ключен договор аренды, начат ремонт… 
Заявка на перепланировку помещения 
(необходим был запасный выход по 
требованиям пожарной безопасности) 
была одобрена чиновниками, но вы-
звала бурю возмущения жильцов дома. 
Многие из них были против, чтобы в 
здании открылся фитнес-клуб. А дого-
вор аренды был уже заключен, пред-
приниматель вложила много денег в 
ремонт. Собрания с жильцами и уго-
воры не дали ничего. Ирине пришлось 
искать другое место для «Асаны».

Очень важные качества для пред-
принимателя – находить в себе силы 
продолжить начатое, даже если опу-
скаются руки, уметь приспосабливать-
ся к новым обстоятельствам, если не 
удается их изменить. Ведь жизнь тем и 
отличается от шахматной партии, что 
продолжается даже после мата. Проект 
Ирины Гайфутдиновой в настоящий 
момент находится в ситуации пата: 
игроки не могут сделать следующий 
ход. Ирина вложила большие деньги в 
ремонт, платит за аренду, но не поль-
зуется помещением: работать в режиме 
постоянного конфликта с жителями 
дома невозможно. Арендодатель хра-
нит молчание, хотя в курсе сложив-

шейся ситуации. Расторгать договор 
сейчас не в его интересах: придется 
возвращать часть средств, внесенных 
за аренду. Предприниматель тоже не 
может расторгнуть договор: в этом 
случае все вложенные деньги будут по-
теряны. 

Новая «Асана»
И все-таки фитнес-клуб «Асана» от-

крылся! Именно тогда, когда и плани-
ровалось, 16 марта, но в другом месте. 
Новое помещение меньше, чем пред-
усматривал проект: не два зала, а один. 
И все равно здесь атмосфера насыще-
на позитивом и оптимизмом. Прово-
дятся занятия, появляются постоянные 
клиенты, организуются консультации 
специалистов для женщин, которые 
следят за своим здоровьем и внешно-
стью, зарегистрирован сайт, где можно 
узнать все подробности.

«В связи с затратами на первое по-
мещение нам пришлось сократить мас-
штаб проекта, – делится своим опытом 
Ирина, – уменьшить количество рабо-
чих мест. Оказалось, что я недооцени-
ла затраты на рекламу: расценки на нее 
в местных СМИ выше, чем я предпо-
лагала. Видимо, с момента планиро-
вания до реализации прошло полгода, 
и цены выросли. Кроме того, необхо-
димо было запланировать некоторую 
сумму на непредвиденные расходы, 
которые обязательно возникнут».

Ирина Гайфутдинова отдает фитнес-
клубу все свободное время: общается 
с клиентками, планирует интересные 
акции. «Когда у клуба появится много 
друзей, будем думать о расширении», 
– строит планы Ирина.

«Асана» – это поза в йоге, само сло-
во переводится как «положение тела, 
в котором удобно и приятно». Пара-
докс в том, что некоторые позы йоги, 
асаны, требуют для выполнения нема-
лой ловкости, силы, растяжки, и едва 
ли начинающие йогины могут назвать 
их «удобными и приятными». Но пре-
бывание в асане становится все более 
удобным и приятным по мере её освое-
ния. Появление фитнес-клуба «Асана» 
было нелегким. Будем надеяться, что 
Ирина скоро освоится в роли бизнес-
мена, и положение хозяйки «Асаны» 
станет удобным и приятным.

Василиса АНДРЕЕВА
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Четверо участников 

проекта продолжают 

нелегкие шаги в свой 

бизнес. Владимир Шилин, 

дождавшись, наконец, 

весны, активно принялся 

за строительство. Ольга 

Бизюкова продолжает 

искать персонал. Галина 

Шляпина оттачивает 

мастерство педагога на 

первой полноценной 

группе. Лиза Иванова 

набирает «копилку», 

недавно девушка 

поделилась, что у нее 

не менее трех десятков 

готовых идей, но пока она 

старается не отвлекаться 

от подготовки к ЕГЭ.

И все они продолжают 

учиться. В апреле для 

участников проекта мы 

организовали встречу 

с Ольгой Федоровной 

Горбуновой, заместителем 

начальника отдела 

персонифицированного 

учета и 

администрирования 

страховых взносов 

Управления пенсионного 

фонда города Березники. 

Она рассказала будущим 

предпринимателям, 

какие обязательства у 

них возникнут перед 

Пенсионным фондом с 

момента регистрации 

бизнеса.

Если у предпринимателя работа-
ют члены его семьи, на них тоже 
надо делать трудовые договоры?

– Не важно, член семьи или нет 
работник, на него тоже надо оформ-
лять трудовой договор и встать на 
учет в качестве работодателя.

Я буду 30 лет платить по 35 ты-
сяч в год. Какая у меня будет 

пенсия?
– Рассчитать размер вашей буду-

щей пенсии сейчас невозможно. Он 
будет зависеть от многих факторов, 
например, от стажа работы и зара-
ботной платы до начала предпри-
нимательской деятельности, от раз-
меров взносов, учтенных на вашем 
индивидуальном лицевом счете, 
сроке выхода на пенсию. Сейчас в 
Правительстве РФ и Пенсионном 
фонда России идет работа по раз-
работке новой пенсионной форму-
лы. Поэтому мне сложно дать вам 
конкретный ответ.

Кто распоряжается моими взно-
сами? Государственный Пенси-

онный фонд, или я могу перевести 
часть средств в негосударственную 
управляющую компанию или фонд?

– Все взносы первоначально по-
падают в государственный Пен-
сионный фонд и учитываются на 
вашем лицевом счете. Предприни-
матель может распорядиться только 
своей накопительной частью, если 
она у него есть, так же, как любой 
гражданин страны, и передать её в 
управление либо частной управля-
ющей компании, либо негосудар-

ственному Пенсионному фонду или 
выбрать один из двух инвестици-
онных портфелей государственной 
управляющей компании.

Предприниматели-женщины по-
лучают декретные? Предприни-

мателю оплачивают больничный лист?
– Эти выплаты делает фонд соци-

ального страхования, но для этого 
в нем нужно зарегистрироваться са-
мостоятельно и вносить туда взносы 
отдельно. 

А те взносы, которые вы платите 
в ПФР и которые являются обяза-
тельными, идут на формирование 
пенсии и в фонд медицинского 
страхования, который обеспечивает 
полисы ОМС. 

Нужно понимать, что мы сами 
себе обеспечиваем пенсионное и 
медицинское обслуживание и опла-
ту больничных листов. Это личная 
ответственность каждого, в том 
числе и за свое будущее пенсионное 
обеспечение. 

А если предприниматель работа-
ет по основному месту работы и 

еще зарегистрирован как ИП, как 
формируется его пенсия?

– Складывается из взносов, кото-
рые за него делает работодатель и 
которые он сам вносит за себя. Все 
равно фиксированный платеж он 
за себя платить обязан. Тем самым 
размер его пенсии будет выше.

Если я буду брать временные па-
тенты, все равно я буду платить 

обязательные взносы в ПФР?
– Да. Вид налогообложения не 

имеет значения. Сезонность дея-
тельности тоже не имеет значения.

Эти взносы надо сразу заплатить 
или можно вносить частями?

– Мы рекомендуем платить еже-
месячно, можно и поквартально – 
как вам удобно. Но к 31 декабря 
текущего года вся сумма должна по-
ступить в Пенсионный фонд. Иначе 
начисляются пени.

Насколько разорительны штра-
фы? Вы ведь штрафуете пред-

принимателей?
– Штрафные санкции достаточ-

но большие, штрафы предусмотре-
ны за любые нарушения. Несвоев-
ременная регистрация в качестве 
работодателя – от 5 до 10 тысяч ру-
блей, за несообщение об открытии 
либо закрытии счета в банке – 5 
тысяч рублей. За несвоевременно 
представленный отчет тоже штраф. 
Пени за несвоевременную уплату 
страховых взносов – 1/300 от став-
ки рефинансирования ЦБ за каж-
дый день. Предусмотрена еще и ад-
министративная ответственность.

Если предприниматель прекратил 
деятельность, но не оплатил взно-
сы за текущий год, ему все равно 
будет начисляться пеня до момента 
полного погашения долга. В этом 
случае взыскиваем недоимку и пени 
через суд.

Часто ли начинающие молодые 
предприниматели попадают под 

штрафы?
– Мы такой мониторинг не ве-

дем, но попадают. Незнание закона 

Регистрация предпринимателей 
в Пенсионном фонде происхо-
дит по системе «одного окна» 

– автоматически. Ново-
испеченный предприни-
матель получает свиде-
тельство о постановке на 
учет от налоговой инспек-
ции, инспекция передает 
сведения в Управление 
ПФ. Там новичка реги-
стрируют и направляют 
ему по адресу, который 
значится в государствен-
ном реестре, уведомление 
о регистрации, в котором 
указан его регистрацион-
ный номер.

Приходить в ПФ лично 
и приносить документы 

не нужно. 
Если же предприниматель решил 

стать работодателем, т.е. нанял ра-
ботников, ему нужно обязательно 
подойти в Управление ПФР, пото-
му что регистрация в качестве ра-
ботодателя носит заявительный ха-
рактер. При этом нужно заполнить 
заявление установленного образца и 
предоставить ряд  документов: ко-
пию паспорта, копию свидетельства 
о регистрации в налоговой инспек-
ции, копию свидетельства о внесе-
нии записи в ЕГРИП и все трудовые 
договоры с наемными работниками.

Работодатель должен зарегистри-
роваться не позднее 30 рабочих 
дней с момента заключения первого 
трудового договора. Вот тут уж нуж-
но появиться на Тельмана, 3 лично. 
Опоздаете – вас оштрафуют. 

Зарегистрироваться в качестве работодателя

Вести трудовые 
книжки

После регистрации работода-
теля все следующие трудовые 
договоры приносить в Пен-

сионный фонд не нужно.  Сейчас 
индивидуальный предприниматель 
имеет право заводить работникам 
трудовые книжки. Запись в трудовой 
книжке делается по инструкции, ее 
можно найти в Интернете. Надо об-
ратить внимание, что для заполнения 
трудовой книжки нужна печать. За-
кон позволяет предпринимателю ра-
ботать без печати, но для заполнения 
трудовых книжек, для оформления 
договоров, подписания соглашений, 
печать потребуется. 

Как только предприниматель полу-
чил свидетельство о государствен-
ной регистрации, он обязан пла-

тить страховые взносы. Не важно, полу-
чает он доход или нет. 

На 2013 год размер взносов в Пенси-
онный фонд установлен в сумме 35 664 
рубля 66 копеек, она рассчитывается с 
того дня, как человек стал предприни-
мателем. Взносы можно уплачивать од-
ной суммой или разбить на весь год и 
платить частями. Главное, чтобы к 31 
декабря текущего года вся сумма была 
внесена.

Никаких льгот по уплате взносов нет, 
но с 2013 года введены некоторые пери-
оды, за которые предприниматель взно-
сы не платит. При этом с учета можно 
не сниматься, свидетельство остается у 
предпринимателя на руках, но деятель-
ность фактически должна быть при-
остановлена (в налоговой декларации – 
нули). Что это за периоды?

Во-первых, период отпуска по уходу за 
ребенком до 1,5 лет, во-вторых, служба 
в армии,  в-третьих,  уход за инвалидом 
1 группы, ребенком-инвалидом или ли-
цом, достигшим возраста 80 лет. Эти пе-
риоды подтверждаются соответствующи-
ми документами. 

Если есть наемные работники, страхо-
вые взносы за них уплачиваются отдель-
но – проценты с размера фонда оплаты 
труда (ФОТ). На 2013 год за наемных ра-
ботников нужно вносить на обязательное 
пенсионное страхование 22% ФОТ, на ме-
дицинское страхование – 5,1% ФОТ. Эти 
взносы вычитаются не из зарплаты работ-
ника, как подоходный налог, а выплачи-
ваются за счет предпринимателя. Взносы 
за наемных работников обязательно упла-
чиваются ежемесячно, не позднее 15 числа 
месяца идущего за отчетным.

Выплачивать 
взносы

Предприниматели обяза-
ны сообщать в ПФ об от-
крытии и закрытии любых 

счетов, кроме личных, в течение 7 
рабочих дней. О личных банков-
ских картах, сберкнижках  сооб-
щать не надо, а вот о счетах, от-
крытых для предпринимательской 
деятельности, – обязательно.

Отчетность за себя предпри-
нимателю сдавать не нужно, до-
статочно вовремя уплачивать 
взносы. Если же он становится 
работодателем, у него появля-
ется обязанность ежекварталь-
но предоставлять отчетность в 
Пенсионный фонд не позднее 15 
числа второго месяца за отчет-
ным кварталом. Если работников 

более 50 человек, отчет должен 
быть в электронном виде. 

Какая отчетность по работни-
кам ждет предпринимателя? Это 
расчет по начисленным и упла-
ченным страховым взносам и ин-
дивидуальные сведения на каж-
дого работника. Эти отчеты не 
слишком сложны, есть форма, ее 
надо просто заполнить.

Зачем это надо? Предпринима-
тель платит взносы за работников 
ежемесячно одной суммой. Что-
бы сотрудники ПФ смогли раз-
нести сумму по лицевым счетам 
работников, нужны сведения о 
каждом работнике в соответствии 
с его ФОТ, так называемые инди-
видуальные сведения.

Предоставлять отчёты

Хотим всё   знать!
не освобождает от ответственности хоть 
опытного, хоть начинающего предприни-
мателя. Сейчас ведь очень много инфор-
мации есть на сайте Пенсионного фонда 
(http://www.pfrf.ru/) для предпринимате-
лей и для всех групп населения. Как раз 
молодые люди, которые активно пользу-
ются Интернетом, и они, по-моему, луч-
ше осведомлены во многих вопросах.

Мне могут дать индивидуальную кон-
сультацию в Пенсионном фонде, если 

я что-то не поняла?
– Мы даем консультации по телефону 

и при личном обращении, никогда ни-
кому не отказываем. Если по какой-то 
причине специалист не готов ответить 
на вопрос, мы вам перезвоним. За кон-
сультацией можно обратиться в Клиент-
скую службу, их телефон 26-94-82.

Если предприниматель умер, недо-
плаченные им взносы никто не дол-

жен будет выплатить?
– Нет. Мы эти долги списываем. Ни-

кто их не унаследует. 

Предприниматели-пенсионеры, упла-
чивая взносы, увеличивают свою 

пенсию, которую уже получают?
– Да. У нас ежегодно происходит кор-

ректировка пенсии и сумма, поступив-
шая за год, учитывается для перерасчета 
пенсии. 

Новые предприниматели в Березни-
ках регистрируются?

– Регистрируются. Но поток стал по-
меньше. В декабре – начале января их 
количество упало и пока не растет, но и 
не падает.

Подготовила Яна АГЕЕВА

 После краткого «доклада» Ольгу 
Горбунову наши конкурсанты буквально 
засыпали вопросами.

Опыт вам в помощь

 «Березниковский рабочий» 
продолжает знакомить 
читателей и конкурсантов 
проекта «Своё дело» с опытом 
состоявшихся бизнесменов. 
Сегодня мы рассказываем о 
предпринимателе, чей опыт 
может оказаться полезным 
одной из наших конкурсанток, 
Галине Шляпиной, 
собирающейся создать Школу 
индийского танца.

«Асана» = «легко  
и приятно»?

На заметку
• Обязательное составление 
бизнес-плана.
• Внимание на выбор 
помещения!
• Вложения – 300 000 рублей.

советы для предпринимателя

Пенсионный фонд: это обязательно

Идея помогать женщинам быть «в форме» – работает!


